

新时代 新征程 新伟业

中国应急救援的“甘肃速度”

——积石山县6.2级地震临夏州抗震救灾纪实



大河家镇梅坡村安置点

(接2版)在一起抗击灾难,在一起共克时艰:不同民族的人们心往一处想,劲往一处使,成为无坚不摧的抗震救灾力量——

“济南市援助的第一批物资20日就到了,都是受灾群众急需的帐篷、棉被、大衣等物品。”2023年12月23日,在积石山县援助物资接收点,正在忙碌的济南市章丘区挂职积石山县委常委、副县长的单希峰说,积石山县是章丘区协作结对县,地震发生后,济南各级各部门迅速行动,捐赠了总价值1650万元的物资和救灾款,并第一时间送到了灾区。

一口大锅前,来自新疆阿克苏地区的志愿者围站一圈,抬着两大盆胡萝卜往锅里倒,艾尼瓦尔·米吉提抓过一把大铁锹,甩着膀子在锅里来回翻动,阵阵饭香飘荡在活动板房安置点。“再过一小时就开饭,快去准备!”艾尼瓦尔·米吉提大声说。2023年12月21日晚,他们一行27人,带着8卡车的物资从新疆出发,疾驰3天到达积石山县。

“驱车向震区一路前进,我们总担心来得还不够快。”带队的阿拉法特·艾海提说,他们来到这里既想让大家品尝到3000公里外的正宗新疆味道,也想让救援人员和受灾群众吃上可口的饭菜。“我能力有限,帮不了所有人,但只要来我这里领餐,就没有饿着肚子走的。”罗燕告诉记者,她来积石山县只想为大家提供一口热饭。

在一起抗击灾难,在一起共克时艰:同胞情谊在危难中再度彰显——

“随便带一点儿东西,让救灾的‘亲戚’们吃些了再走。”2023年12月27日,刘集乡

团结村村民马占林早早起来,去送别前来救灾的解放军战士和兄弟省市的救援队伍,与他同去的还有村里1000多名受灾群众。

“积石人民感谢您!”“长大后我要成为警察、解放军!”……随着载着救援队伍的车辆缓缓驶入大道,两侧的群众纷纷举起手写的感恩话语纸牌,一遍遍大声道谢。

再挥挥手,再敬个礼,那一句句“珍重”,是临夏人民对救援人员和社会各界的由衷敬意和感谢,这份情谊将永远被我们珍藏在心底。

我们致敬!面对急难险重,解放军、武警、消防、公安等各方救援力量,不畏艰险、甘于奉献、连续作战,成为受灾群众生命财产安全的“守护神”;

我们致敬!每当生死攸关,白衣天使总是在与死神抗争,冷静沉着、救死扶伤,让我们对奇迹的发生有了更多期待;

我们致敬!面对困难灾难,社会各界纷纷捐助物资善款,大爱涌动,为我们战胜灾难、打赢硬仗注入了强大动力。

锚定使命 践行初心:“中国精神”在这里升华

1秒钟、1分钟、1小时……危急关头,共产党员和时间赛跑;困境绝处,共产党员与死神抗争。

地震发生后,一个个党组织迅速进入“战时”状态,一名名共产党员在危难时刻挺身而出,他们舍小家、顾大家,深入村社、农户,动员组织群众与灾难搏斗;一支支党员为骨干的抗震救灾突击队星夜集结,第一时间赶赴灾区,他们浑身泥土、声音沙哑,主动承担安抚群众、搜集灾情、排查隐患、卫生防疫等最艰苦的工作,让党的先进性熠熠生辉。

面对灾难,每一名共产党员奋不顾身的身影,坚毅刚强的面庞,让受灾群众感受到温暖和力量——

“地震了,大家赶紧出来,不要待在房子里!”“大家不要慌、不要怕,要团结起来开展自救,党和政府很快就来帮助我们了。”地震发生时,积石山县柳沟乡阳山村的老党员赵怀杰第一个冲进村委会,拿起一面锣,一路奔跑敲打,组织群众避险、自救。“我听到村里广场上敲起了锣,心里一下子就踏实了。”村民安吉秀说。

面对灾难,每一名共产党员冲锋在前、干在最前,哪里有需要就出现在哪里,哪里有困难就有他们的身影——

打电话、发微信、喊话……地震发生后,刘集乡阳洼村“90后”村党支部书记张国田忙得不可开交,每天睡觉不超过3小时。连日来,他都准时出现在村里5个社的安置点,查看受灾群众生活情况,物资是否发放到位,询问大家缺什么。“作为一名党员,就要冲在第一线,哪里有需要,就往哪里跑。”张国田说,地震虽然造成了很大损失,但是党组织在,就能带领群众战胜灾难,重建家园。

面对灾难,每一名共产党员和灾区群众一道挽起坚强臂膀,托起战胜灾难的希望——

刘永东是州委政法委下沉积石山县石塘镇秦阴村党支部书记,地震发生后,他与州委政法委4名干部负责秦阴村的抗震救灾工作。“出发之前,我们就考虑到灾区对火炉、灭火器、一氧化碳报警器等设施的需要。”刘永东说,受灾群众住进帐篷后,他和同事线上线下宣传消防知识,同时给每家每户都安装了一氧化碳报警器,在每个帐篷门口放置了灭火器。

奋斗在抗震一线,冲锋在救灾一线。在此次抗震救灾中,像这样的故事还有很多。地震发生后,我州各级党组织和广大党员响应州上号召,应时而动、冲锋在前,17名地级以上干部包抓乡镇,选派州县8名县级干部兼任8个重点乡镇党委第一书记,145名到村的州直单位县级干部兼任145个村党支部第一书记,2657名党员佩戴党员徽章,主动亮出身份,组建党员突击队380个、应急救援小分队26个,设置党员先锋岗874个,与乡村干部混合编组,昼夜坚守一线,统筹负责抗震救灾工作。同时,在35个重点村、集中安置点等成立125个临时党支部,3190名网格员就地转化为救灾队员,严格落实“党群零距离”网格化“1+N”工作机制,启动“平急结合”应急处置机制,在人员搜集、转移疏散、排查隐患、集中安置、互助自救等方面挑重担、打头阵,让党旗高高飘扬在抗震救灾一线。

从脱贫攻坚到乡村振兴,从疫情防控到抗震救灾,对共产党员而言,都是一场大考,都是一次淬炼。他们坚决听从党的指

挥和人民的召唤,身先士卒、奋不顾身,带头冲在最前沿,带头承担最危险、最繁重、最艰巨任务,成为群众的“主心骨”。

废墟上,倒下的是房屋,升腾的是不屈的精神。“要高质量完成灾后恢复重建任务,以实实在在的成效向党中央、省委和各族群众交上一份满意答卷。”震后半个月,州上召开灾后恢复重建指挥部会议,要求全州上下按照既定目标,平稳有序高效推进灾后恢复重建工作,齐心协力、共同努力,实现积石山县脱胎换骨变化。

这是州委、州政府灾后恢复重建掷地有声的承诺。

记者走进积石山县石塘镇肖红坪小学和柳沟乡阳山希望小学等学校维修施工现场,看到工人们脚沾干劲正在拆除危墙、清理墙面裂缝处水泥块,进行教室内墙面粉刷及外墙保温等工作,现场一派繁忙景象。

“我们32名施工人员自1月5日进场以来,加班加点赶进度,争取让灾区学生开学时都能在宽敞、明亮、安全的教室上课。”阳山希望小学灾后维修项目负责人张天应告诉记者,预计在开学前能完成室内施工,达到学生复课条件。

如今,在积石山县处处可见这样的施工场景。灾后恢复重建工作千头万绪,困难空前,责任重大。面对重重困难,州上认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于灾后恢复重建的一系列重大决策和安排部署,在全力保障好过渡期内受灾群众生产生活的基础上,按照以人为本、科学规划、分步实施的原则,广泛听取群众意见,充分尊重群众意愿,统筹当前与长远、发展与安全、恢复与振兴,把恢复重建与推动高质量发展、推进新型城镇化、乡村振兴、生态文明建设紧密结合起来,一体推进建设用地、产业发展、基础设施配套、公共服务布局等灾后恢复重建工作。

地震,震不垮人们的希望,挡不住奋进的力量。举国动员的生死营救,生命至上的国家理念,万众一心的民族精神,百折不挠的坚韧品格,都是临夏人民夺取抗震救灾全面胜利的力量源泉。我们坚信,有党中央的亲切关怀,有省委的坚强领导,有各级各方面的鼎力支持,一个更加安全、更加幸福、更加美好的新积石山必定能早日建成。



陆军第76集团军某旅官兵帮助积石山县红坪村临时安置点受灾群众入住活动板房。新华社记者 张永进 摄



在安置点活动板房安装宽带网线



施工人员在安置点加班加点铺设道路



石塘镇肖红坪村安置点淋浴方舱



在安置点接通电线



2023年12月28日,在积石山县积石中学,高三年级学生排队登上异地复学大巴车。新华社记者 范培坤 摄



受灾群众在拓奇实业有限公司就业